

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 84, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

# EL LIBERAL

## Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. . . . . 175 pts.  
 Un trimestre. . . . . 5  
 Fuera de la capital, trimestre. . . . . 575  
 Extranjero, trimestre. . . . . 10  
 Número suelto. . . . . 010  
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: SÁBADO 22 DE MAYO DE 1897

NUM. 3.316

# COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos Viejos legítimos de Jerez

CON APARATOS PRIVILEGIADOS

Cognac Marca 1 LEON

CLASES

2  
3

EXTRA

acreditados de Ultramarinos, Cafés, Restaurantes.

A. DELEYTO & C.

Jerez de la Frontera.

## EL LIBERAL

SÁBADO 22 de Mayo de 1897

### Los exministros del partido liberal

Bajo la presidencia de nuestro ilustre y prestigioso jefe el Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta se ha verificado en Madrid la reunión solemne de la que con verdadera justicia podríamos calificar como junta suprema y directiva del partido liberal, con cuya representación en la provincia de Alicante nos consideramos cada día más enaltecidos y orgullosos.

Concurrieron á esta junta, celebrada en el domicilio del jefe supremo en la tarde del martes 18 del corriente mes de Mayo, veinticuatro exministros, excusando su asistencia por razones de salud, pero haciendo constar su absoluta devoción á los acuerdos que se adoptasen, otros tres exconsejeros de la Corona, y asociándose, por último, á la junta y á cuanto ésta resolviese el Sr. Montero Ríos, por medio de expresiva y cariñosa carta dirigida desde Lourizán al Sr. Sagasta; total veintiocho exministros; ocioso nos parece formular comentario alguno acerca de la significación y de la respetabilidad de una junta constituida en tales condiciones, y que siendo reflejo exacto, interpretación fidelísima de los sentimientos y de las aspiraciones de un partido político esencialmente gubernamental, democrata y patriota, representa también poderosísimas corrientes de opinión, de las cuales se encuentra la masa neutra del país mucho más cerca que de aquellos otros partidos que, llamándose conservadores, mal han sabido conservar los grandes intereses nacionales á su custodia encomendados y por ellos mismos puestos en grave compromiso entre los conflictos de dos prolongadas, sangrientas y costosas luchas y de una situación tan difícil como poco airosa, ante los gobiernos de otros países, cuyos intereses andan más ó menos enlazados con los nuestros en las contiendas coloniales que con admiración del mundo estamos sosteniendo y á las

cuales, en holocausto de la integridad del territorio y del honor de la bandera, está sacrificando su juventud generosa la nación y sus recursos de toda suerte un país de cuya virilidad nadie podía presumir esfuerzo tan sublime por lo titánico y tan poco felizmente utilizado por los encargados de traducirlo en provecho de la patria.

Por unanimidad se adoptaron los siguientes acuerdos:

—Primeramente. Dar por terminada la tregua patriótica que se había impuesto el partido liberal respecto á los actos del Gobierno, toda vez que éste no sólo no ha dado solución á ninguno de los problemas pendientes, sobre todo en lo que se refiere á Cuba, sino que ha agravado tanto esta cuestión en el orden militar, económico é internacional, que no cabe ya la esperanza de que pueda resolverse en lo sucesivo.

—Y segundo. Condenar con la mayor energía, en su fondo y en su forma, el suelto publicado anoche por *La Epoca*, en el cual se trata con tan poco respeto y comedimiento á la persona de S. M. la Reina.

### LA REUNION DE LAS MINORIAS

Después de la reunión celebrada por los exministros del partido liberal como junta magna del mismo en el domicilio y bajo la presidencia del Sr. Sagasta, acto que como dejamos dicho se realizó en la tarde del martes 18, las minorías liberales del Congreso y del Senado se reunieron en la tarde del miércoles 19, víspera del día señalado para la reunión de las Cortes, en el severo salón de sesiones del histórico palacio de D.ª María de Molina, residencia oficial de la Alta Cámara.

Asistieron á este solemne acto todos los diputados á Cortes y senadores del partido liberal presentes en Madrid, y se asociaron por medio de expresivos telegramas y de sentidas cartas los que perteneciendo á una ó otra Cámara se encuentran todavía fuera de la corte.

Como es natural, presidió este solemne acto, preparatorio de una enérgica y severa campaña

de oposición parlamentaria, el Sr. Sagasta, el cual, al dirigir su voz autorizada como pocas á sus amigos políticos, trazó con exactitud y con sintética precisión el programa al que deben las minorías ajustar en absoluto su conducta para que la acción de aquellas resulte fructífera y provechosa, no para los peculiares propósitos de un partido político, sino para los grandes, los altos, los sagrados intereses de la patria.

El Sr. Sagasta, desenvolviendo de un modo que encaja admirablemente en las aspiraciones de todos sus correligionarios, los acuerdos adoptados por unanimidad en la reunión de exministros, declaró terminada la tregua que los liberales como partido gubernamental habían otorgado al gabinete conservador para facilitarle, en beneficio del país, la resolución de los conflictos pendientes y la garantía del crédito nacional; declaró que el gabinete del Sr. Cánovas, desgraciado para con el país, irrespetuoso para con la Corona, no había sabido utilizar patrióticamente aquella tregua; dijo que las reformas ultramarinas, aplicadas en sazón oportuna, habrían prevenido el conflicto, en tanto que ahora parecen impuestas por extrañas ingerencias; declaró que la pacificación de Cuba es tan convencional que solo alcanza á los territorios ocupados por las tropas; indicó la necesidad de prepararnos para futuros conflictos en Filipinas y para prevenir una nueva insurrección carlista en la península, donde el Gobierno nada había hecho para impedirlo, convencido sin duda en el fondo de su conciencia de que su fracaso ha sido tan completo que no puede abrigarse ya ni la remota esperanza de que tal Gobierno acierte á resolver semejantes y payorosos problemas.

Terminó el señor Sagasta manifestando su asombro al saber que el Sr. Cánovas decía que no había conocido la tregua, y recogiendo la frase formuló inmediata y enérgica respuesta diciendo que los que no quisieron conocer los efectos de aquella tregua patriótica se verían ahora obligados á sufrir las consecuencias de una lucha tan patriótica por lo menos como aquella tregua.

Senadores y diputados escucharon con religioso respeto la voz autorizada de un jefe tan prestigioso y querido como el Sr. Sagasta, y cuando este ilustre estadista terminó su discurso programa, las manifestaciones de cariño, de entusiasmo y de afecto, fueron tan unánimes, tan sentidas y tan conmovedoras, que por sí solas pueden servir de garantía ante el país de la enérgica firmeza con que las minorías liberales de ambas Cámaras, unidas y disciplinadas á la voz de su jefe único y en provecho de los grandes intereses de la nación, sabrán realizar una campaña parlamentaria y fiscalizadora digna del partido que se propone hacerla, y de la nación en cuyo servicio se proponen aquéllas llevarlo á cabo respondiendo así cumplidamente á las esperanzas del país que entiendo ha llegado ya la hora de que los partidos políticos hagan efectivas ante la representación nacional las tremendas responsabilidades en que han incurrido durante dos años de no interrumpidas desdichas, conflictos, desventuras y catástrofes.

Al abrirse las Cámaras, dos partidos se presentan ante el país; el partido conservador representando las responsabilidades todas de tan desventurado bienio; el partido liberal levantan

tando su bandera como única esperanza de que la patria dispone para contar con un porvenir menos desdichado.

En la tarde del mismo día, la comisión de exministros liberales se reunió en una de las secciones del Congreso para acordar el nombre del exministro que en representación de la minoría ha de intervenir en el debate á que dará origen la comunicación firmada por todos los ministros, y en la que, leída por el de la Gobernación, declarará el Gobierno que pide á la Cámara la aprobación de su conducta puesto que al aplicar las reformas ultramarinas desde la *Gaceta* y anticipándose á la reunión de las Cortes, tenía la conciencia de que realizaba un acto fuera de las extraordinarias facultades de que se encontraba en posesión.

El Ministerio que desde la *Gaceta* amplía el empréstito nacional, reconociendo que se equivocó en 200 millones de pesetas, y que desde la tribuna pide un *bill de indemnidad* reconociendo que se extralimitó en sus facultades, es un ministerio que por sí mismo suscribe su sentencia de muerte y que desprovisto de autoridad y de prestigio para gobernar, solo dispone de un camino único y obligado que seguir; el de retirarse, é imitando una célebre frase, hacer votos para que la historia le olvide y la patria le perdone.

### ECOS POLITICOS

Su carácter de independientes no prohíbe, si hemos de juzgar por las señales, á los periódicos noticieros, el placer de realizar algún otro escarceo por el campo político, pero en el pecado llevan la penitencia.

Nosotros debemos suponer que esos colegas obran de buena fe, y por lo mismo nos duele que en fin de cuentas vengán con sus noticias políticas á servir como instrumentos inconsistentes de objetivos más ó menos desinteresados, pero nunca suyos; así al menos debemos creerlo.

Uno de esos colegas, sorprendido sin duda en su buena fe, ha dado cabida en sus columnas á un sueltico en el que, procurando convertir en sustancia una expedición de nuestro querido y particular amigo residente en Sax, D. Secundino Senabre, se dice que éste ha ido á Madrid con objeto de que se anulen las elecciones municipales celebradas el domingo 9 del corriente en aquella villa.

Como en este mundo todo tiene solución más ó menos breve, pero solución al fin, y como por otra parte, la seriedad de persona tan respetable como el Sr. Senabre, le pone fuera del alcance de ciertos tiros, nos parece lo mejor esperar á que el tiempo se encargue de probar la falta de razón con que se ha pretendido molestar á tan buenos, consecuentes y dignos liberales, como nuestros correligionarios de la villa de Sax.

A falta de otros temas mejores, los comentarios de estos días en los círculos políticos giran en torno de un punto, obligado y que lo seguirá siendo durante un mes; el nombre de la persona que debe encargarse de la Alcaldía.

Recuérdase con este motivo el comunicado que hace dos años hizo publicar como concejal proclamado por la Junta de escrutinio el señor

## LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ALICANTE Y BARCELONA

### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Ilacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

VICENTE BOTELLA

Angels, 12, Alicante

32

DOÑA LUZ

su hermosura; había recibido un nombre ilustre, y, ya que no acertase á ilustrarle más, no debía mancharle.

Aunque ella se considerara igual por naturaleza á los demás seres humanos, los juzgaba á todos marchando en busca de mayor bien y de superior altura más luminosa y serena. Si ella, aun cuando fuese por un capricho de la suerte, iba delante y se hallaba más cerca de la cumbre, su filantropía no podía extenderse á más que á dar la mano á los que estuviesen en condiciones de trepar hasta donde estaba ella, y no á aquellos que estaban tan bajos ó tan hundidos en el lodo, que en vez de alzarlos, se dejaría ella arrastrar cayendo en el lodo también.

Ya hemos indicado que el orgullo de doña Luz se veía y envolvía en el más discreto disimulo; y esto no sólo por prudencia y por interés propio, sino por vivo sentimiento de caridad. Nada le dolía tanto como humillar al prójimo. Si tal vez se complacía en lucir alguna habilidad, alguna buena prenda de su espíritu, algún primor ó elegancia de su persona, era con los capaces de sentir el estímulo de imitarla ó de alzarse hasta ella; no por el purísimo de excitar estéril admiración ó envidia dolorosa.

Doña Luz, por lo mismo que tenía tanto orgullo, no tenía chispa de vanidad. Gustaba en todo de pagar con usura lo que recibía. No anhelaba que la amasen más de lo que podía amar ella. La coquetería, era, pues, para doña Luz un vicio ignorado y casi incomprensible. Su fallo, la propia sentencia que ella dictaba acerca de cualquier

### IV

#### LOS AMIGOS ÍNTIMOS DE DOÑA LUZ

Doña Luz, dadas las circunstancias en que se hallaba y las condiciones de su carácter, no podía menos de vivir como vivía.

El orgullo es malo sin duda, ¿Cuánto mejor y más cristiana no es la humildad? En el orgullo hay mucho de egoísmo, mientras que la humildad es toda devoción y abandono. Y sin embargo, ¿cómo negar que un orgullo bien dirigido es causa á veces de altas virtudes y de honrada conducta?

Sea como sea, no debemos ocultar que nuestra heroína era muy orgullosa.

Quien esto escribe no tiene manías ó predilecciones aristocráticas. Al contrario, siempre se ha obstinado en creer que no vale menos la gente de los lugares que la más encopetada de la corte. *Mutatis mutandis*, todo le parece lo mismo: la mujer del alcalde es igual á una

barón de Petrés, y hablábase también de un enérgico artículo de fondo publicado por aquellos mismos días en las columnas de La Monarquía para hacer comprender al Sr. Cánovas del Castillo que había que sufrir muchos y graves disgustos en Alicante si al hacer el nombramiento de alcalde no tenía en cuenta tales y cuales consideraciones.

Y no es fácil haber olvidado lo que con tal motivo hubo de suceder por entonces.

Disgustado el Sr. Gironés, resentido el señor Ferré, y aciso, acaso, contrariada alguna aspiración de los señores Porcel y Ugarte, la mayoría de los aludidos se colocó en una actitud sumamente meditada y que sostenida indefinidamente pudiera ocasionar contrariedades políticas de mucho relieve para los intereses representados por el diputado á Cortes señor Poyeda; transcurridos dos años desde entonces y no habiéndose adoptado soluciones definitivas para lo que más tarde ó mas pronto ha de resolverse, la situación ha venido á quedar hoy planteada en los mismos términos en que lo estaba desde el primer momento del conflicto.

¿Cómo se resolverá éste? Averigüelo Vargas.

La Unión Democrática, en su número de ayer, ya no habla más que diez ó doce veces de la comandantía entre liberales y conservadores con motivo de las últimas elecciones municipales.

Si el colega fuese capaz de discutir en serio y de admitir los hechos tal y como éstos son, bastaría el ejemplo de lo acaecido en Elda ó de lo pasado en Orévilente, en Novelda, en Hondón, en Pinoso, en Petrel, en San Vicente, Muchamiel y en tantas otras partes, para preguntar en qué consiste esa comandantía tan rara y tan incomprensible, que no nos ha proporcionado ni un interventor ni un concejal. Pero nos ha quitado muchos.

Procedente de los baños de Archena y por la línea de Murcia llegó anoche á esta capital nuestro queridísimo amigo y respetable jefe el diputado á Cortes por la circunscripción señor don Enrique Arroyo.

Como no se tenía noticia exacta sobre el día de la llegada, sólo algún amigo íntimo acudió á la estación del ferrocarril; en cambio, anoche mismo y desde el momento en que se supo que el Sr. Arroyo estaba en Alicante, empezaron á concurrir á nuestra redacción multitud de amigos particulares y políticos, deseosos de ofrecer al Sr. Arroyo personal testimonio de cariño y de respeto.

Sea bien venido el dignísimo diputado por Alicante, así como nuestro respetable amigo y correligionario D. Luis Felipe Marchante, que le acompaña en su viaje.

DESDE EL PINOSO

Ampliando un poco lo que acerca de las elecciones municipales en esta importante villa, habíamos dicho á los lectores de EL LIBERAL, necesitamos añadir, siquiera sea con objeto de que los hechos queden bien anotados en nuestra colección, para hacer de ellos en su día el uso oportuno, que nuestro partido, acudiendo á la ulcha aun en las condiciones desfavorables en las que se ha visto compelido á desarrollar su esfuerzo, enfrente de todos los abusos y de todas las arbitrariedades del caciquismo, obtuvo dos puestos de concejal, cuyas actas correspondieron á amigos tan queridos, políticos tan consecuentes y correligionarios tan reconocidamente leales como los señores D. Pausides Albert y D. Joaquín Jordán, es decir, los mismos en torno de los que, y animado por cuyo ejemplo el partido liberal en la villa del Pinoso supocóbirse de gloria en las elecciones generales alcanzando con unánime asombro votación nutridísima que debió servir, pero que desgraciadamente no ha servido, de severa y elocuente enseñanza á los que impremeditadamente levantaron contra el Sr. Sagasta, contra el Sr. Arroyo y contra el partido en masa, una bandera rebelde y que apenas desplegada al viento tuvo que ser arriada ante la disciplina, la unión y la voluntad de un partido político en cuyo seno no cabe la traición y en el que apenas nacidas quedan muertas la ingratitud y las deslealtades.

Obtenido ahora el triunfo que se perseguía para los señores Albert y Jordán, nos encontramos con que los conservadores en el Pinoso, lo mismo que en otros pueblos, y como si obedeciesen á una consigna general en la circunscripción, han aplicado un procedimiento muy socorrido á cuya sombra pretendían sin duda después de habernos arrancado ilegal y arbitrariamente la intervención á que por ministerio de la ley teníamos derecho, pretendían sin duda, repetimos, disponer de personal puesto á su devoción por la gratitud ó por otros móviles y con cuyo apoyo poder salir haciendo alardes de mentida legalidad y pretendiendo hacer creer á las gentes sencillas que el partido liberal les era deudor de tales y de cuales puestos en los Ayuntamientos de la circunscripción.

La comedia no estaba mal preparada ni deja de revelar un ingenio tanto más censurable cuanto que no se aplica á una causa justa, pero como nuestros correligionarios proceden siempre con sinceridad y rechazan con energía la responsabilidad decompuestas en que no han intervenido ni han querido intervenir, los liberales del Pinoso, como los de Elda, como los de Petrel y como los de otras partes, han tirado de la manta, y el juego del caciquismo rural ha quedado, como debiera quedar, completamente al descubierto.

No pretendían los conservadores del Pinoso menos, que hacer creer á propios y extraños que sobre las actas de los señores Jordán y Albert, el partido liberal había conquistado también, gracias á la perfecta legalidad con que procedió la situación conservadora, un acta más de concejal; la del Sr. Rico y Prats; la broma resultaba demasiado fuerte y los liberales no la han consentido. Nuestros amigos han votado á D. Pausides Albert y á D. Joaquín Jordán, pero no han votado, ni podían, ni debían, ni querían votar al Sr. Rico, por muchísimas razones, entre ellas, por la de que este señor, que ya venía ejerciendo con los conservadores el cargo de teniente alcalde, no sólo no es liberal ni milita en las filas de nuestro partido, sino que por el contrario viene realizando desde hace algunos años una campaña jamás interrumpida de inteligencias con los conservadores, dirigida principalmente á realizar un inútil intento de galvanización sobre el cadáver de la disidencia, intento para cuya realización viene haciendo el Sr. Rico Prats cuanto sabe y cuanto puede en demanda de una disciplina que no consigue provocar, á la vez que sostiene una guerra sorda y tenaz contra nuestro partido y contra nuestros jefes, pero con la agravante que ya no admite excusa ni disculpa de pretender aparecer en público como regidor elegido por los liberales, sistema mediante el cual y auxiliado por los conservadores, se proponía sin duda continuar su perturbadora campaña, obstinándose en reorganizar grupos disidentes y rebeldes que no parecen por ninguna parte.

La sinceridad de los liberales ha servido para inutilizar este doble é ingenioso juego; el señor Rico figurará entre los regidores del Pinoso, sentándose donde mejor le parezca, menos en los bancos de la minoría liberal, donde se le rechaza y donde no se le admite, porque no han sido nuestros amigos los que han depositado el nombre de aquél en las urnas electorales.

Lo que acaba de suceder en el Pinoso debe servir como saludable aviso á los liberales de otros pueblos de la circunscripción; arránquense algunas caretas como en el Pinoso han sido energicamente arrancadas, y entonces los fansantes de oficio, los vidvidores de la política conocidos de todo el mundo, tendrán necesidad de ocultarse donde no se les encuentre, y dejando el campo libre á los buenos, á los le-

les, á los consecuentes, la política en los pueblos entrará definitivamente en un período de normalidad, tanto más necesario cuanto que son precisamente esas componentes de campañario y esas habilidades de planta baja las que más perturban y las que más dificultan la política en las pequeñas localidades.

Nuestra felicitación cariñosa á nuestros correligionarios del Pinoso, singularmente á los señores Albert y Jordán, y nuestro pésame, más bien, nuestra tarjeta de despedida á los que procediendo como lo ha hecho el señor Rico y Prats, corren el riesgo de que les ocurra lo que á éste ha sucedido.

DESDE ELDA

20 de Mayo de 1897.

Señor director de EL LIBERAL.

Mi querido amigo: En el periódico silvelista de esa La Opinión, aparece una carta de Elda en la que hace el corresponsal algunas apreciaciones con respecto á las elecciones municipales últimas de esta villa.

En la misma carta y tratando otros asuntos, dice:

«El que escribe para un periódico serio, tiene el deber de guiarse por la imparcialidad más estricta, etc.»

Tiene razón el corresponsal al decir cómo se han de guiar los que escriben para periódicos serios, pero en esta ocasión, no sólo no se ha guiado dicho corresponsal en la imparcialidad, sino que ha hecho todo lo contrario; todo el pueblo sabe, y el corresponsal tiene más motivos que otros para saberlo, que el partido fusionista de Elda, del que es jefe D. Manuel Beltran, partido que desde que tuvo la honra de conocer y tratar á su querido jefe D. Enrique Arroyo, no se ha separado ni se separará de él; este partido fusionista que tantas pruebas ha dado de serlo y que nada le arredra para defender su idea y á sus jefes, á éste no se le ha dado ningún concejal; si se le hubiesen ofrecido de la manera como se han dado á otros, los hubiese despreciado, como desprecia la monserga electoral representada en Elda y á sus autores, pues el partido liberal de Elda tiene fuerzas para luchar, y no se halla en condiciones de aceptar nada de los conservadores.

Los que figuran como elegidos en ese simulacro cuyo prólogo ha sido falsificar la primera acta de la Junta del escrutinio, base de esa llamada elección, y que el partido fusionista, tiene protestada, esos no han sido elegidos como fusionistas.

Otro de los elegidos, á quien el parte clasifica de republicano, ignoro si es ó no ese; el partido republicano tiene acordado el retraimiento y protesta también de la elección, por la manera como se ha llevado á efecto; y los dos restantes tampoco son fusionistas, pues al uno no se le conoce significación política y el otro es un conservador vergonzante.

Dispense usted, señor director, que haya sido tan extenso, pues cuando hay un corresponsal que al parecer ignora la marcha política en esta localidad, es indispensable rectificar sus errores.

De usted afectísimo amigo y correligionario, El corresponsal.

DISCURSO DEL SR. SAGASTA

«Es costumbre—dijo—que se reúnan, antes de comenzar las legislaturas, las mayorías y minorías de ambas Cámaras, con objeto de trazar el plan parlamentario, y á esto obedece la presente reunión. Pero, aparte de esta costumbre, han sido tan importantes los sucesos ocurridos en el interregno parlamentario y tantos los desaciertos cometidos por el gobierno, que ahora más que nunca conviene fijar la actitud de la minoría liberal ante los problemas y las dificultades que se nos presentan.

Pero al ver aquí reunidos á tantos y tan buenos amigos, justo es tributar un recuerdo de gratitud y de cariño á los señores don Ma-

nuel Becerra, D. Venancio Gonzalez, Chinchilla, Saavedra Balmora y algunos otros, cuya pérdida ha sido tan sensible para el partido liberal.

Está tan preocupado el país con las cuestiones de Cuba y Filipinas, que no sería bastante todo el tiempo que dure la legislatura, si la minoría liberal examinara con la detención debida la conducta del gobierno enfrente de las dos campañas. Lo primero que en este punto llama la atención, es la notoria contradicción que existe entre los hechos y el optimismo del gobierno en cuanto á la campaña de Cuba. El gobierno, no sólo se empeña en dar por pacificadas las provincias occidentales, sino que, á creer en las promesas que tiene hechas, ya debía estar pacificada toda la isla.

Pero es el caso que las noticias particulares que por distintos conductos se reciben, dicen lo contrario, estando además demostrada esta misma contradicción por los partes oficiales que diariamente se publican. La organización militar en esas provincias que se dicen pacificadas, es la misma que antes de la pacificación. Baste decir que en ellas hay tres cuartas partes de fuerza más que en las no pacificadas. (Muy bien).

El país, por consiguiente, no puede continuar en este engaño, y es preciso exigirle al gobierno que diga paladinamente en qué funda sus optimismos.

Y no solo quiere considerar el gobierno como un éxito la campaña de Cuba en su aspecto militar, sino que considera también como éxitos la resolución de todos los problemas que con aquella isla se relacionan. La realidad de los hechos nos dice, sin embargo, que la insurrección ha tomado un desarrollo que no tuvo nunca la pasada guerra. Después de haber enviado 200.000 hombres y de haberse derramado tanta sangre, no somos dueños en la isla de más terreno que el que pisan nuestros soldados. (Muy bien, muy bien).

Respecto á la campaña de Filipinas, también nos dijo el gobierno hace tiempo que ya se podía dar por terminada, y la verdad es que todavía quedan núcleos de rebeldes en los campos, cuya total extinción no se sabe cuándo tendrá lugar.

Aparte de esto, y formando contraste con los optimismos del gobierno, estamos amenazados de una guerra carlista en la Península, y hasta el regionalismo, con notoria ingratitud, pretende levantar la cabeza; precisamente en los momentos en que más se necesitan todos los esfuerzos del país para conservar la integridad de la patria. (Muy bien, muy bien).

Resulta, pues, que tenemos guerra en Cuba, guerra en Filipinas, conato de insurrección en la Península y la ruina, la desolación y la miseria en cuatro provincias de Cuba.

No he de hacer yo culpable al gobierno de todos estos males; pero fuerza es decir que no solo no ha sido afortunado en la solución de ningún problema, desde que está en el poder, sino que todos se han complicado, agravándose además los males nuevos y los viejos.

No se podrá decir, enfrente de esto, que no se le han dado al gobierno toda clase de facilidades. El país, procediendo con una mesura y una prudencia dignas de todo aplauso, le ha prestado todo género de sacrificios; y si es los partidos políticos, tampoco le han debilitado ni le han puesto el menor obstáculo. Jamás gobierno alguno tuvo mayores medios para resolver todos los problemas. Al gobierno, pues, corresponde únicamente la responsabilidad del estado presente de las cosas.

El gobierno que desatendió las oportunas indicaciones del ilustre general Martínez Campos en la acción política en Cuba, se decidió al fin á aplicar las reformas del partido liberal que tanto combatió el partido conservador en la oposición. Pero esas reformas que aplicadas oportunamente hubieran sido eficaces, aplicadas ahora, más que un acto espontáneo pareció resultado de una imposición extranjera, y no podían producir efecto entre los rebeldes, porque lo han estimado como una debilidad del gobierno.

Hay que decir la verdad. Las reformas no

emperatriz ó reina, la del escribano equivale á la duquesa más en moda en Madrid, y el majo Fulanito se le antoja más brioso, y gallardo, buen jinete, seductor, afable y ameno, que el más perfecto dandy de cuantos ha conocido.

Pero, mirándolo bien, esto no es espíritu democrático discreto, sino negro y desconsolador pesimismo. La democracia optimista y sana consiste, sin duda, en creer que la mejor educación desde la primera infancia, el buen ejemplo y nombre de padres y abuelos, la obligación de no deshonrar ni deslustrar este buen nombre y el vivir en medio más urbano y culto, deben ser escuela é incentivo eficaz para ser virtuosos ó discretos, ó seductores, ó dignos ó todo á la vez. En igualdad de índole y de luces intelectuales debe, por consiguiente, valer mucho más quien posee los dichos exteriores requisitos que aquél que no los posee: en igualdad de condiciones internas, la hija de un marqués, por ejemplo, aun cuando sea bastarda, debe conducirse mejor que la hija de un pelafustan. De entender lo contrario por espíritu democrático, se seguiría que lo que debemos desear es la igualdad bajando y no subiendo; la nivelación en la ignorancia, la abyección y la miseria, y no la nivelación y elevación posibles, en todos, aquellos medios, en toda aquella acumulación de recursos hecha por las pasadas generaciones, á fin de que con su auxilio sigamos ascendiendo hácia el bien; hácia la luz y hácia la belleza.

Yo comprendo como veneranda y punto menos que

santa, aunque vaya por caminos extraviados, la intención del demagogo, demócrata y hasta socialista, que pugne por dar á todos los hombres educación liberal, recursos y cuantos elementos gozan los llamados aristócratas, si es que estos elementos valen, no sólo para gozar y ser más débiles, corrompidos y ruinas, como me explico la democracia progresista, sino la democracia de Rousseau, que procura retrotraer á la humanidad al estado salvaje.

De cualquier modo que sea; conste que yo no defendiendo aquí esta ó aquella opinión. No es lo que escribo un tratado de filosofía política. No intento tampoco presentar á doña Luz como dechado de excelencias, sino presentarla tal como ella fué.

Doña Luz sentía profundamente la dignidad humana, pero suponía que lo claro y distinto de este sentimiento que había en ella más que en otras personas, no dependía sólo de un don natural y gratuito, sino de una educación superior á la de la generalidad, y mucho más esmerada. Esto, más bien que orgullo, parece modestia. Ella creía tener un ideal de sí propia que había ido realizando y como trayendo fuera, merced á sus mismas energías, pero auxiliada de circunstancias dichosas é iniciales que debía á la Providencia, y en que no todos, sino pocos, se hallan. Se juzgaba, pues, como favorecida por Dios, y por lo mismo con más obligaciones que cumplir. Por cada favor divino, una obligación sagrada. Tenía talento; estaba obligada á cultivarlo; era bella y fuerte, necesitaba conservar su fuerza y

La Unión y El Fenix Español

Compañía de seguros reunidos. Domicilio social: Madrid, calle de Osozaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

Table with financial data: Capital social efectivo, Primas y reservas, Total.

32 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros contra incendios. Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43. Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía. Subdirectores en esta provincia: D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

podían resolver por sí solas el problema de Cuba, mucho más cuando el gobierno no se limitó a cumplir la ley, sino que la alteró por decreto. A más de esto, al encargar de su planteamiento a las autoridades de Cuba, ha revelado el gobierno que no las aplica con sinceridad.

Ha procedido, pues, sin plan fijo, y ha ido acumulando conflictos, sin otro propósito que salir del día y dejar que otros los resuelvan; y de tal naturaleza son ya estos conflictos, que han de ser para todos de difícil solución.

Por no querer armonizar a su debido tiempo la acción política y la militar, ha desacreditado la una y la otra, haciéndolas ineficaces.

En cuanto a la acción diplomática, el gobierno nos dice todos los días que gracias a sus gestiones ha conjurado todos los conflictos con los Estados Unidos; pero también en este asunto están en contradicción los hechos con los optimismos del gobierno.

Y la cuestión económica? ¿En qué se han invertido los cuantiosos recursos que se han enviado a Cuba?

Lo que yo puedo asegurar es que se deben cinco mensualidades a los valientes soldados que allí derraman su sangre. Debemos por gastos de guerra más de 40 millones de duros, y, sin embargo, el gobierno dice que no le preocupa la situación económica, porque tiene recursos sobrados para la guerra.

Por todo esto, y estando sin resolución todos los problemas, el partido liberal tiene que romper la tregua patriótica que se había impuesto, tregua que no ha conocido el jefe del gobierno, según dicen los periódicos, aún cuando la ha conocido todo el mundo, hasta el extremo de haber sido yo objeto de ácras censuras por suponerme en complicidad con los actos del Sr. Cánovas. (Muy bien.)

Pues si no ha habido tregua, ¿de qué ha vivido el gobierno? (Muy bien, muy bien.) Ahora es cuando no habrá tregua, y en cambio habrá guerra. (Aplausos.)

¿No es tregua el haber dejado pasar sin protesta la infracción de las leyes, el haber legislado por decretos, el haber tenido cerradas tanto tiempo las Cortes y el haber hecho un empréstito a espaldas del Parlamento, estando éste en vísperas de reunirse?

Jamás partido alguno político ha procedido con tanta prudencia en frente de los actos de un gobierno. Verdad es que esto no lo ha hecho para que se lo agradeciera el Sr. Cánovas, sino teniendo en cuenta el bien del país, y porque no se le acusase de retardar con sus censuras la obra de la pacificación.

Pero si todo esto no fuera bastante, bastaría el acto realizado últimamente por el Sr. Cánovas, para que el partido liberal diera por terminada la tregua. El acto a que me refiero, y que todos podréis suponer, es de tal naturaleza que no quiero ocuparme de él, porque no encuentro palabras bastante duras con que condenarlo y combatirlo. (Nutridos y prolongados aplausos.)

(El marqués de Sardoal: ¡Viva la Monarquía con honra y malhayan los que la ultrajan y la escarnocen!) (Bien, bien.)

Hay, pues, que combatir los actos del gobierno con energía, pero sin apasionamiento; en el caso de que pida nuevos recursos para la guerra, la minoría liberal, aunque con su cuenta y razón, debe facilitarlos, porque para nosotros, como partido y como españoles, antes que la ambición del poder, está el supremo bien de la patria. (Grandes y prolongados aplausos.)

### Viaje de S. A. la infanta D.ª Isabel

El próximo martes 25 del actual, a las ocho de la noche, saldrá de Madrid la Infanta doña Isabel, acompañada de su camarera mayor, condesa viuda de Superunda, su dama particular, marquesa de Najera, y su secretario tesorero D. Alonso Coello y Contreras.

La augusta señora irá primeramente a París, para dirigirse después a Munich con objeto de asistir a la boda de su sobrino el Príncipe Fernando de Borbón, duque de Calabria, hijo del conde de Caserta, con la Princesa María de Baviera.

Efectuado el matrimonio se encaminará Su Alteza al castillo de Nynphenburg, donde pasará una temporada con su egregia hermana la Infanta doña Paz.

Luego marchará a Bayreuth para oír las representaciones de las óperas del repertorio de Wagner, y desde allí irá a Viena, permaneciendo en la capital de Austria hasta mediados de Julio, fecha en que regresará a España para pasar en el Real Sitio de San Ildefonso el resto del estío.

### DESDE PARÍS

(Servicio especial de EL LIBERAL)

19 Mai.

Le train spécial emmenant à Dreux le corps du duc d'Anjou, les membres de la famille d'Orléans et les invités est parti hier matin à 7 heures 45 de la gare Saint-Lazare.

Il se composait d'un fourgon de tête contenant les couronnes; du fourgon funéraire renfermant le cercueil auprès duquel avaient pris place l'abbé Bastide et Cirille, le fidèle domestique du duc; des wagons réservés à la délégation de l'Institut, aux princes, aux invités, au corps diplomatique, à la presse, aux employés de la maison de Borniol, chargée de l'organisation des funérailles, enfin d'un coupé pour la duchesse d'Orléans.

Cette dernière est arrivée à la gare en un landau dont les lanternes voilées de crépe étaient allumées. Précédée par deux huissiers, accompagnée du duc de Luynes, marchant tête nue auprès d'elle, suivie de quatre dames d'honneur, elle a traversé les salles de pas-perdus au milieu d'une double haie de curieux. Les princes, les princesses et les invités partis hier matin pour Dreux sont ceux qui assistaient lundi à la cérémonie de la Madeleine.

Les Grecs avaient décidé d'être bien mal inspirés en reprenant subitement l'offensive en Epire, contrairement à l'attente générale. Lundi, leur armée, cernée par les Turcs, s'est fait écraser à Louros.

Dans le même temps, et comme une conséquence fatale de l'attitude présomptueuse des Grecs, l'autre armée ottomane qui opère en Thessalie attaqua Domokos—tendant à s'enfermer comme un coq de fer dans la direction des monts Othrys,—et le résultat du combat était tel, qu'on en dit les dépêches d'Athènes, que dans la nuit, cette place était abandonnée par ces défenseurs.

Après avoir demandé la médiation des puissances, les Grecs ont voulu tenter de combattre encore. Qu'y ont-ils gagné? Ils ont rendu l'œuvre des puissances infiniment plus difficile et leur propre situation infiniment plus précaire.

\*\*\* Lyon, 17 mai.

Il y a quelque temps, un homme paraissant âgé de vingt-cinq ans se présentait chez les Pères Scamilliens qui ont un couvent chemin de Francheville à Saint-Just, et demandait à être admis parmi eux. Il dit se nommer Pierre Esrich, être né à Olivetta, province de Vintimille, en Italie, de parents originaires de Vienne, en Autriche.

D'après ses racontars, ses père et mère tenaient un débit à Vintimille, lui était voyageur en vins. Au cours d'un voyage il avait été dépouillé d'un somme de 500 francs, qui constituait tout son avoir, et avait choisi les Scamilliens de Lyon pour leur demander asile parce qu'en une autre circonstance il avait trouvé à Théoule (Alpes-Maritimes), chez les Pères du même ordre l'accueil le plus cordial.

On prit le soi-disant voyageur comme garçon de cuisine. Il était très réservé, mais correct, et on ne se méfiait guère de lui. Hier matin dimanche il s'était dit indisposé et resta à la chambre. Or, ce jour même avait lieu, à Francheville, la bénédiction d'une cloche, cérémonie à laquelle assistèrent deux Pères sur les trois qui habitent la communauté.

Vers midi, le Père qui restait s'en fut au réfectoire. Esrich profita de ce que cette pièce était à ce moment la seule occupée du couvent pour entrer dans la chambre du supérieur et vider le coffre-fort contenant pour 100.000 fr. de valeurs au porteur et d'espèces. On le vit vers deux heures et demie traverser le jardin du couvent et sortir. C'était l'heure à laquelle il s'absentait habituellement, et comme il n'avait à la main aucun paquet on ne prit pas garde à son départ.

En rentrant le soir de la cérémonie à laquelle il avait assisté, le supérieur constata le vol dont il venait d'être victime, mais Esrich était déjà loin.

P. J.

(Reproducción prohibida sin citar la procedencia)

## CUBA

(TELEGRAMA OFICIAL)

Varios encuentros.—La infantería de Marina.—20 muertos y 14 presentados

Habana (sin fecha).—Madrid 20 (2,40 mañana).

General segundo cabo a ministro Guerra: Guerrilla de Sabanilla (Matanzas) sorprendieron la prefectura de Tumbadero y hicieron dos muertos.

Columna de San Quintín número 7 batió partida Castillo en lomas de Calderón (Habana), haciéndole dos muertos.

Guerrilla de San Antonio batió grupo rebelde en Puente Guerrero; hizo dos muertos y tuvo un guerrillero muerto.

Guerrilla de Guanajay, en loma de Quintana (Pinar), hizo tres muertos.

Batallones de la Reina y de Castilla, operando combinados por Sabanilla, Purgatorio y Palmárito, hicieron seis muertos, teniendo la columna cuatro heridos.

Destacamento de Luis Lazo, en potrero Mena, hizo tres muertos y tuvo un herido.

Columna de infantería de Marina, en Cayo Anglito y Matua, hizo dos muertos.

Presentados, nueve armados y cinco sin armas.—Ahumada.

Lo que dice el general

El Imparcial publica un telegrama de Cuba en que se dan pormenores de una entrevista celebrada con el general Weyler por un redactor de La Lucha.

El marqués de Tenerife manifestó que la revolución en general está aniquilada y completamente terminada en Las Villas.

Las columnas operan por zonas y su acción es constante, destruyendo cuantos elementos de vida tienen los rebeldes.

«La trocha de Júcaro a Morón—sigue diciendo el general—ha reducido a la impotencia a Máximo Gómez y a Quintín Banderas, los cuales no pueden pasar tampoco, como desean, a la provincia de Matanzas.»

El general Weyler muéstrase interesado en construir un ramal de vía férrea de Placetas a Sancti-Spiritus, como asimismo otras líneas que atraviesen la isla de Norte a Sur.

Sobre la cuestión del billete ha escrito al ministro de Ultramar indicando la solución que a su juicio puede darse al conflicto.

El general Weyler implantará las reformas cuando se lo ordene el Gobierno. Siempre creyó en la bondad de ellas desde el momento en que estuviese aniquilada la insurrección.

Ajeno—dijo—á la política de Cuba, será imparcial en la implantación del nuevo régimen, en cuya bondad tiene confianza; esperando que el país acoga con agrado las reformas, y que ellas sirvan para devolver a la legalidad a muchos de los rebeldes.

Por estos procedimientos únicamente ofrecerá la legalidad a los insurrectos: de ningún modo dándoles dinero.

Estima lógico que se hagan concesiones políticas a aquel país, que el general califica de culto é ilustrado.

### Otras noticias

El general Luque embarcará en breve para la Península.

Ha fallecido el comisario de guerra Sr. Van-Walree.

### Recompensas

Por el ministerio de la Guerra se han comunicado á Cuba los ascensos al empleo inmediato, por méritos de campaña, de los tenientes coroneles de Estado Mayor D. Ramón Domingo y D. Juan Escaribano, del comandante de la guardia civil D. Manuel Barrera, del comisario de primera D. Leonardo Moragues; y de los capitanes de infantería D. Agustín Aparicio, D. Ambrosio Feijóo y D. Francisco Pérez.

El Sr. La Barrera es el digno jefe de policía de la Habana, en cuyo cargo ha prestado tan buenos servicios á la patria.

## SECCION DE NOTICIAS

Se han publicado los decretos nombrando senadores vitalicios á los señores D. Manuel Danvila, D. Alfredo Escobar, don Lucas Rafael de la Pezuela y D. Antonio Daban.

Ha sido aprobado y puesto en vigor por el Gobierno de España y Portugal el reglamento á que han de sujetarse los súbditos de las dos naciones que se dediquen á la pesca en el río Miño.

Le ha sido concedida la gran cruz de María Cristina al señor marqués de Ahumada, segundo cabo de la Capitanía general de la isla de Cuba.

Por servicios de campaña ha sido ascendido á teniente general, el general de división don Mariano Montero; al de la misma graduación D. Federico de Ochoando se le ha concedido la gran cruz del mérito militar con distintivo rojo así como al general de división D. José Aderius.

En el gabinete central de telégrafos hay detenido un despacho dirigido desde Alicante á D. Enrique Moreno, Gorguera, 13, por no haberse encontrado al destinatario.

El día 25 de este mes se verificará la segunda subasta para la impresión y publicación de la Colección legislativa de España.

Se han acordado varios suplementos de crédito al actual presupuesto, entre ellos uno de 225.000 pesetas al Ministerio de Gracia y Justicia, para pago de dietas, devengadas por testigos y Jurados, y otro de 50.000 pesetas para los gastos que origine la representación de España en las fiestas del LX aniversario de la coronación de la reina Victoria de Inglaterra.

Al capitán de la guardia civil jefe de la línea de Novelda D. Miguel Barreto, le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar pensionada con el 10 por 100 del sueldo de su empleo.

Al cabo y guardias que prestaron servicio á las órdenes del Sr. Barreto se les ha concedido también la cruz de plata del Mérito Militar, con la pensión de 750 pesetas mensuales.

Han salido para Madrid el gobernador civil de la provincia Sr. Salas y el comandante de Marina D. Miguel Pardo.

La subasta intentada para el arriendo del impuesto de consumos en esta capital, ha quedado desierta por falta de licitadores.

La Administración de Hacienda concede un último é improrrogable plazo de ocho días á fin de que los alcaldes que todavía se encuentran en descubierto, remitan los apéndices á los amillaramientos respectivos.

### PALPITACIONES, DOLORES DEL ESTÓMAGO

Certifico que sufriendo de palpitaciones, dolores de estómago y gran dificultad de digestiones, me curé con las píldoras antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN.—Dr. Leonardo Cumbal.—Firma reconocida.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Los propietarios del balneario de Archena, con la cooperación de la Real Academia de Medicina y de la Sociedad Médico-Hidrológica de España, han convocado un certamen para premiar la mejor monografía que trate de la acción terapéutica y aplicación de las aguas minerales del citado balneario.

Registro civil.—Inscripciones verificadas durante el día de ayer:

### Nacimientos

María Josefa Esplá Tendero.

### Defunciones

Josefa Ibáñez Ribes.—Josefa Alted Sanz.—José Segura Fuentes.

### Matrimonios

Ninguno.

### ESTÓMAGO HIGADO É INTESTINOS

De estas enfermedades certifico haberme curado usando solamente de las píldoras antidiapépticas del Dr. HEINZELMANN. Certifico más, que pasé muchos años enfermo sin mejorar, por más que buscaba médicos y medicinas. En fe de la verdad me suscribo S. S. Carlos Ramifiñeri.—Firma reconocida.

Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Es corriente que los médicos se quejen de la degeneración de nuestra raza y del general empobrecimiento de la sangre del que derivan los males nerviosos, los dolores de estómago tan frecuentes en las jóvenes; el uso del Fosfato de hierro de Leras, cura con brevedad

esta dolencia devolviendo á la sangre su riqueza y su vitalidad al organismo.

El aire libre, tan necesario á la salud, no basta á los niños ó adolescentes desgastados, pálidos, flacos, debilitados por los estudios; los médicos recomiendan además el Jarabe de Rabano yodado de Grimault y C.ª que purifica la sangre, disipa el usagre y demás accidentes debidos al linfatismo.

Remedios caseros de universal aplicación y que en ninguna casa deben faltar, son el Extracto Doble y el Ungüento de Hamamelis del doctor C. C. Bristol. En la curación de los Golpes, Caídas, Contusiones, Cortaduras y demás accidentes á que se ven continuamente expuestos los niños, no tienen rival y son de igual eficacia en el tratamiento de los Granos, Botones y Ulceras, los dolores Reumáticos y Neurálgicos y todo mal de carácter inflamatorio. El Ungüento es sobre todo un específico para las Almorranas.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

## PLATO DEL DÍA

### Almuerzo

Huevos revueltos con tocino.—«Vol-avent» de bacalao.—Escalopes de solomillo con achicorias.—Queso.—Postres.

### Comida

Sopa de ranas.—Merluza en salsa de avellanas.—Riñonada de ternera mechada.—Guisantes al estilo de Bilbao.—Natillas blancas.—Postres.

Vol-au-vent de bacalao.—Se parte en pedazos y se quitan las espaldas al bacalao, después de desalado y cocido en agua; se pone en la cacerola y se le echa una salsa blanca, añadiendo un poco de manteca de vacas; se echa todo en el pastel de vol-au-vent cuando la manteca está derretida.

Guisantes al estilo de Bilbao.—Se ponen á cocer con un poco de haccite crudo (bueno) y cebollas pequeñas; después se les echa patatas pequeñas, y al momento de servirlos se frie otro poco de aceite con un ajo, que se les echa por encima.

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Laud Neptuno, p. Segrera, de Cette, con azucar.

Vapor América, c. Valls, de Barcelona, con efectos.

Idem francés Alphonse Conseil, c. Hemione, de Valencia, con vino.

### DESPACHADAS

Vapor América, c. Valls, para Cartagena, con efectos.

Idem francés Jeanne A. C. Hamon, para Orán, con vino.

Idem Besós, c. Franco, para Orán, con efectos.

Idem francés Alphonse Conseil, c. Hemiene, para Búrdeos, con vino.

Corbeta María Antonia, c. Font, para Barcelona, con tejás.

Balandra San Bartolomé, p. Valent, para Cette, con efectos.

## CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	29'85
Lóndre chéque.	32'61
4 por 100 Interior.	64'55
Id. Exterior.	78'75
Amortizable.	77'40
Cubas 1886.	95'60
Id. 1890.	79'30
Banco de España.	407'00
Tabacos.	211'00
Obligaciones Tesoro.	101'50
Idem Aduanas.	95'90

## MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES

POR

D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

## ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 21, 9 h.

Producido sensación aprobación beligerancia Senado Washington.

Sesión Senado borrascosa; incidente pasillos duque Tetuán dió bofetada Comas; produjo gran escándalo levantándose sesión.

Congreso Moret interpelación reconocimiento beligerancia insurrectos Cuba; contestádole Cánovas quitándole importancia.

ALICANTE:

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN  
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

A. Gasto Carrasco

CIRUJANO-DENTISTA

Madrid en los Jardines del Retiro en 1890. Estos aparatos son muy útiles como contentivos de cura en casos inoperables ó de dudosa curación. Dentaduras en oro, platino, cauchouc y aluminio; dentaduras de puente y doble volante; dientes á pivot. Orificaciones y empastes; extracciones sin dolor, pudiendo garantizar el no haber molestia alguna ni peligro en la extracción. Curación de toda clase de enfermedades de la boca. La fama de que goza en toda la provincia, á pesar del poco tiempo que en ella reside, es la mejor garantía, y la práctica de catorce años en la profesión. CARRASCO.—Dentista.—Se hospeda en la fonda de Bossio.

Establecido en Madrid, Montera, 53, entresuelo, y en Elche, Corredera, 25, principal. Ha llegado á esta población, á ruego de muchas personas que le distinguen, donde permanecerá una larga temporada, para dar á conocer sus especiales trabajos ortopédicos dentales por los cuales fué premiado con medalla de plata en la Exposición científico europea celebrada en



Antes y desde los tiempos de Sansón una abundante cabellera ha sido el símbolo de la fuerza del hombre y de la hermosura de la mujer. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer conserva el cabello y lo embellece, lo hace crecer y le da fuerza y brillo. Destruye la caspa y devuelve al cabello gris ó marchito su color original.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer.

Preparado por Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE USEN LA

MENTHOLINA DENTIFRICA

QUE PREPARA EL DR. ANDRÉU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías que las pone fuertes é insensibles á las bebidas frías ó calientes.

LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa ó tocador. Hay medios frascos y frascos enteros: estos llevan un cepillo para frotar la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.

SEGURO  
EL GRAN PURIFICADOR  
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL  
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES  
EFICAZ

ALIVIA  
HAMAMELIS DE BRISTOL  
Extracto - Ungüento  
PARA TODA CLASE DE HERIDAS, TORCEDURAS, GRANOS, etc.  
ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS  
TRANQUILIZA

312ª LOTERÍA de Dinero EN HAMBURGO autorizada—controlada—garantizada por el Gobierno del Estado

Sorteo 10 DE JUNIO del a. c.

118 000 Billetes originales  
59 180 Premios de dinero  
Cada segundo billete gana

PREMIO MAYOR en el caso más afortunado 500.000 MK.

Especialmente los 59.180 Premios de dinero están repartidos como sigue:

Mark	Mark
1 á 300.000	1 á 30.000
1 á 200.000	2 á 20.000
1 á 100.000	26 á 10.000
2 á 75.000	56 á 5.000
1 á 70.000	106 á 3.000
1 á 65.000	206 á 2.000
1 á 60.000	812 á 1.000
1 á 55.000	1.518 á 400
2 á 50.000	40 á 300
1 á 40.000	etc. etc.

El menor Premio es: Mark 21 ó c.º de 140 Reales.

Todos los 59.180 Premios de dinero serán sorteados en 7 divisiones de sorteo, siguiendo rápidamente el uno tras del otro, y despues de cada sorteo los premios serán pagados á los garadores.

Contra envío del importe en Billetes de Banco españoles, sellos de correo españoles ó en letras del giro r útu, event, tambien en libranzas sobre Plazas banqueras alemanas enviamos los billetes originales provistos con las Armas del Estado y valederos para la primera division de sorteo, por los cuales el precio oficialmente fijado y calculado en moneda española al cambio del dia es como sigue:

Reales 10.—para Cuartos de Billetes originales.  
Reales 20.—para Medio Billetes originales.  
Reales 40.—para Billetes Enteros originales.

A cada envío de billetes será añadido el programa oficial de los sorteos, del cual se verán todos los "pormenores" exactamente. Para no hacer necesario el envío adelantado del programa de los sorteos, declaramos que si el programa de la rifa no conviniere, estamos prontos á recibir devuelto los billetes originales enviados, y de devolver el importe recibido por ellos.

Despues de cada sorteo, cada propietario de un billete recibirá de nosotros la lista oficial de los números premiados, sin que se necesita pedirla de nosotros.

Oficio Principal de Loteria ISENTHAL & Co.

HAMBURGO (Alemania) (fundado en 1840)

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de Madrid y provincias

Depósito Central: Montera, 25

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil AL GUAYACOL

como un medicamento heróico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: González Marfil MÁLAGA

RUBINAT-LLOORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrofulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Produzenten".

El nitrato de sosa en agricultura-su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandean, Director de la Estación Agronómica del Este, Francia.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos", precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos", Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee", de Londres, los reparte gratis la "Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.



VINO NOURRY

YODO TANINO á la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

El VINO NOURRY reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao.

Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colonos pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escrofulas, usagres, etc.).

Depósito: 110, Bruch, Barcelona EN TODAS LAS FARMACIAS